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【【【【討論案討論案討論案討論案一一一一】】】】 

NCC 函轉民眾申訴：年代新聞台 110 年 9 月 6 日「1800 年代晚報」節目，張雅

琴播新聞以不雅字眼飆罵染疫機師是狗屎，內容涉嫌違反衛星廣播電視法等規

定，請於文到 10 內提出意見陳述書，另請提送貴公司評委會討論，21 日內將

會議紀錄及結論函送本會，請查照。 

 

李玉梅編審報告李玉梅編審報告李玉梅編審報告李玉梅編審報告 

針對 110 年 9 月 6 日 18 時「1800 年代晚報」節目，張雅琴在報導違規長榮機

師案時，面對違規長榮機師未遵守防疫規定，四處趴趴走，讓好不容易控制下

來的疫情形成一大破口，造成許多人有染病的風險，一時為民眾的情緒感同身

受，以不雅字眼批評機師的行為，張雅琴當下已對自己的失言立即道歉，在得

知觀眾投訴 NCC 時，於 9 月 10 日 18 時再度在節目中誠摯道歉，事後製作單位

開會檢討，主持人的遣詞用字必須更加謹言慎行。 

 



張雅琴 9月 6日 18時的播報內容：你不能一竿子打翻一條船，有些機師是好

的，但我們不是要歌功頌德，我就說你們這些機師不但是老鼠屎而且是狗屎，

因為這己經大到全台灣都要被你們弄下去了，欸，老鼠屎是不是要被告，我道

歉：不是老鼠屎，應該說你們就是不自愛。 

 

9月 10日 18時「1800年代晚報」節目，張雅琴表達對失言風波的誠摯道歉，

她表示：我誠摯道歉，我對我的憤怒誠摯道歉，我對於為什麽會有兩個機師，

他們打了兩劑被突破性感染，他們還要到處趴趴走，還要去汽車旅館，還要到

處去走，對於很多民眾在臉書炸鍋說，我中秋節毀了，我的店要關了，我對於

這樣感同身受我表達歉意，我跟 NCC報告我表達歉意，你說我們要同時段道

歉，我在這裡道歉，對不起，對不起，我出自於對民眾的感觸，我表達歉意。 

 

本節目對此事件報導，是基於當下對違規長榮機師成為台灣病情的一大破口，

對民眾再度陷入染病的隱憂，各地方政府為控制疫情，動員所有的人力進行疫

調，也對有接觸風險的人進行匡列及採檢，同時提高疫情的警戒，各種場所加

強管控，經濟活動大幅限縮，造成百業蕭條，各行各業怨聲載道，全因社會上

的極少數人不守防疫規定，而由全體社會付出慘痛的代價。 

 

本台亦接獲許多民眾表達支持本節目對違規長榮機師成為防疫破口的批評與

檢討，提高民眾對防疫的認知，張雅琴也於當下播出時即時道歉，事後於同時

段節目再次誠摯道歉。 

 

針對此案例已在編採會要求同仁，播報新聞及主持節目，務必力求正確、客觀

及公正，遣詞用字必須更加謹慎小心，此案例也會在教育訓練中做成教案，要

求同仁製播新聞須符合新聞專業的準則。 

 

呂淑妤委員呂淑妤委員呂淑妤委員呂淑妤委員 

針對此案我找了一些學生聽了他們的意見，綜合為理性與感性兩部分，理性來

講，大家會覺得我們不應該在小孩子面前罵人，即使老師上課也不要在學生面

前用一些負面的字眼去罵人，學生的感覺是說，擔心會影響到兒童跟青少年，

主要還是擔心兒童，網路酸民比我們更會講，更會罵人，在措詞上狗屎不宜以

外，9/6節目張雅琴有馬上道歉，但這樣的行為也讓人覺得只要道歉我就可以

罵人，只要罵完人馬上道歉就沒事，這是令人比較擔心的部分；我看過其他的

節目，有些政論節目是有消音，該事件在發生的當下，引發全台炸鍋，那種情

緒性字眼，也許很難避免，假設它不是直播，建議事後可採取消音的方式。感

性部分，9/10張雅琴的再次道歉，他們覺得她已經表達相當大的誠意，他們還

有觀察到張雅琴還有躹躬道歉，所以這樣道歉已經夠了。 

 



另外建議的是，我們的回覆指長榮機師，是否加「違規的」長榮機師，要不然

有一竿子打翻一船人的疑慮，如果只講機師那更不宜，好像所有機師都被罵一

樣，這些機師的家人也會投射認為是在罵這個行業，應該是那個違規或趴趴走

的機師，稍為加個形容詞，而不是指責機師這個行業，我有親戚也是機師，因

疫情關係目前也轉換跑道，我們也知道此行業的辛苦及壓力，全民都會譴責違

規或不合規定的狀況，大家會覺得他們是明知故犯，或者他們存僥倖心理，這

也是全民炸鍋也無法原諒的部分，但因為媒體是公共播出的平台，而且是 1800

那個時段，也要對發言措辭有所節制。 

 

黃銘輝委員黃銘輝委員黃銘輝委員黃銘輝委員 

張主播在 9/6第一個影片的表現，確實是有失品味。兩位違規長榮機師趴趴走

的行為理當受到公評，但問題在於張主播使用「狗屎」一詞，並不符合新聞製

播需符合品味的要求。固然，法律上罵人「狗屎」，是否會構成公然侮辱？ 司

法實務還未見一致，有人會說罵人狗屎，提出公然侮辱的告訴，檢察官未必會

起訴，或就算起訴也不一定被判有罪，因為法院會去看言論的整體脈絡。但我

認為用法院裁判公然侮辱的標準來看我們新聞，標準太低，新聞製播應有更高

的自我要求，不能只是以法律的標準為底線。所以純粹回到新聞的品味而言，

「狗屎」兩字的用語確實是有問題的，否則張主播何必在講完後立刻道歉？而

正如剛才呂老師也有提到，學生說當時張主播提到狗屎後馬上就改口道歉，難

道後面道歉，前面就可以信口開河嗎？ 當然不是。 

 

我覺得張主播 9/6第一個影片的表現，如果放在 talk show型態的節目會很成

功，那是一個標準 talk show的表現——先用一個詞來貶損人，然後馬上又收

回，這樣會製造出更強烈的「酸」人的效果。只是，talk show可以用這種表現

手法，但是新聞實在不適合講了一句話隨即又收回，這種 talk show形式的表

現，我覺得不適合新聞播報，這點需要跟張主播溝通一下。如果她自我定位是

一個新聞人的話，相信她絕對不會接受消音的作法，當然我相信我們也不至於

去消她的音，如此一來，就只有靠她自己，才能抑制這類具有高度 talk show色

彩的表現。建議新聞部和她溝通，讓她瞭解這樣表現手法，對一個新聞節目來

說並不適合。 

 

其實，張主播在 9/10第二個影片，反而可以反襯出來，如果張主播真的要為那

些小商家來發聲，替他們抱不平，怎樣的表現方式才是恰如其分。9/10第二則

影片，她在表示歉意的同時，同時也以堅定的態度、不疾不徐地詳細交代整個

事件的來龍去脈。如果張主播在播報這個事件的時候，一開始就用 9/10的影片

那樣子的方式呈現的話，就不會鬧到今天這個情況。因為有些觀眾之所以不滿

張主播而提出申訴，就是認為她在 9/6的新聞中的表現，根本是在煽動觀眾情

緒。我認為作為一個新聞人，對社會議題當然有合理評論的空間，張主播如果



要對機師的個人行為、長榮對機師的管理及紀律，提出批判及針砭，那麼 9/10

的表現及方式，才是比較適切的表現，這點意見，提供給張主播及製作單位參

考。 

 

王淑芬委員王淑芬委員王淑芬委員王淑芬委員 

我想要提出思考，這個節目的定位到底是新聞還是評論節目的性質，聽起來是

評論新聞的報導，有強烈的個人風格及色彩，而張主播的言論，是代表個人還

是電視台，還是背後其他的聲音? 這一直讓我有點困惑，因為主播應該是客

觀、中立，但聽起來是有個人情緒出來，而在分析評論的部分，好像又缺乏一

些理性跟邏輯，就會覺得有點可惜，找不到此節目的定位。另外就剛剛那個字

眼道歉了兩次，表示也有認知到這是不太適妥的文字，縱使沒有牽扯到法律的

規範，包括善良公序良俗及兒少身心的部分，但就是一個社會觀感不佳的言

論，以這樣憤怒的情緒加以批判說出來，沒有主播與評論的專業，我是覺得有

點可惜，但我也在想這是張主播自己想要創造出來的戰神風格，還是真的是不

小心說出來，當然我們事後的檢視以及新聞部的說明，這都沒有問題，也是委

員要提醒的地方，只能說未來需要再斟酌字眼。最後就是要請張主播及電視台

都再思考一下，要呈現的風格是什麽，因為編審有提到，還是有一群民眾打來

是支持的，是支持這樣的風格嗎? 如果是不小心說出來，那我們提醒下次留意

才有意義，要不然那就是我們想要創造出來的風格，當然就委員的立場還是希

望是一個有深度評論的報導，這是我們可以再思考的地方。 

 

王麗玲王麗玲王麗玲王麗玲委員委員委員委員 

這兩個形容詞其實是我們平常私底下情緒發洩時會講的話，上網查了一下我以

為是三個字有問題，結果是兩個字有問題，目前還掛在網路上的新聞，老鼠屎

這三個字，有好幾則新聞都用它做大標題，張主播 9/6先講三個字，之後可能

情緒上來了，又講了後面那兩個字，若以新聞報導，老鼠屎是在形容害群之馬，

在上面都沒有罰則，因為它是事實，也是我們平常的俗語，如果講狗屎的時候，

就有問題了，在網路上也查的到，何種狀況被罰，只有一個狀況沒有被罰，網

路上還掛著非常大的標題，不斷重複這兩個字，還用狗屎論來指責，就是某企

業的爛油事件，目前還在掛在網路上，它的形容也是事實，該企業也沒有告 PO

文者，整篇文章都是用這兩個字，所以它講的也是事實，目前也沒有任何提告，

也有很多人支持這樣的形容。回到張主播，她在節目裡批判性很重，也有她個

人的風格，她等於是替大多數的群眾在表達重大的新聞事件，才有那樣的情緒

表達出來，我們在網路上看到的是，看到支持她的人，直接說她想講的話就是

我心裡想講的話，表示大家談話都是這樣，但是站在新聞專業方面，我覺得要

更慎重。 

 

為什麽沒有批判講老鼠屎三個字，因為那是事實的呈現，但後面講狗屎兩個



字，是比較不雅的用詞，這部分請張主播從現在開始要更慎重，我認為，以後

很氣憤的時候，尤其在上主播台時情緒需要再做調整，畢竟張主播是受很多人

喜愛的節目，也會視她的言行表現為模範及指標，也要提醒她特別再注意。 

 

韓義興委員韓義興委員韓義興委員韓義興委員 

此事件要回到情緒跟專業的考量，這兩個字眼在品味上不太符合新聞的要求，

2020年的時候，CNN有一個主播因為看了川普跟拜登的辯論，覺得真的很糟，

就用了一樣的字眼，只是換成英文而已，她也是這樣來罵，但他沒有遇到太大

的問題，可能加了她的知名度，主要當然是因美國的法律跟我們不太一樣，在

衛星電視部分他們相對規範比較鬆，回到我們這裡，主播在播新聞乃至於評

論，當然會有情緒，如果我們看到那種非常即時的、殘忍的新聞事件時，或是

很不合理的新聞事件時，內心的情緒應該會出來的，張主播其實她的致歉，也

表達出來她知道在專業上面，她應該保持何種風度及選擇字眼，她在直播新聞

之前，該有一點時間可以預備一下，我覺得致歉是合理的，其實有比較高度的

要求，也是合理的，所以情緒與專業上的考量，還是要回到比較專業的要求，

對觀眾尤其是 NCC的來文，就放在兒少的部分，對兒少尤其是時間點，兒童比

較會接觸的時間點，也算是允當的批評，我們還是回到新聞專業的部分，來做

自我要求。 

 

黃葳威委員黃葳威委員黃葳威委員黃葳威委員 

剛才有幾位委員提到這是品味的問題，雖然個人都有言論自由，但她使用的是

媒體公器，的確牽扯到品味，究竟這個主持人的發言，是代表個人還是節目製

作單位，還是代表整理年代電視台，這個部分要釐清。看到衛星公會的新聞自

律部分，它在第五條有提到新聞報導，要避免歧視，它的敘述包括對種族、族

群、國籍、膚色、階級、出生地、宗教、性別、性傾向、婚姻狀況、身心障礙

者及所有弱勢者，在文字、聲音、影像、及動畫影片均不得有歧視表現。這個

機師應該算某個職業，它可以算是某種階級，在用字遣詞上要留意，因為自律

規範上有這樣的精神，再來就是剛剛講到長榮機師的標題，可以寫一長榮機師

或某長榮機師，要不然會被認為是整個長榮航空集團的問題，對職業及品牌形

象也是會有傷害，所以在品味部分，不管是新聞評論或節目主持人，需要想到

是在電視頻道，首播不是在網路，平常網路是要隔天才看得到前一天的年代晚

報，表示它的節目不是一般的社群平台針對比較熱情的網友，它的對象還是透

過電視頻道收看的闔家觀賞的民眾，所以他在用字遣詞上，還是要留意。 

 

楊益風召委楊益風召委楊益風召委楊益風召委    

綜合各委員，下個簡單結論，委員們所講都已經切中標的，今天我們開的是倫

理委員會而不是法律審查，在評論節目你是描述事實，還是可受公評的，或是

具有真實惡意，基本上是你本身要自負言責，今天就不談了，如果它是可受公



評事件，我可以完全同意雅琴主持人的評論，我對這些人也很感冒，但是拉回

來，如委員所言，媒體是一個專業，專業中很重要的一件事，就是不帶情緒，

這是一件很困難的事，但必須做到。狗屎兩字在一般人可以私下說出來，跟一

個主播在盛怒之下說出來，或是一個老師在盛怒之下說出來，就會有不同觀

感。如黃委員所講，雅琴主持人的方向如果這是 talk show，搞不好以後類似的

東西可以說，但如果一定要跟新聞評論掛在一起的時候，即便她只是評論，我

都建議站在專業上，她可能連用詞都要留意，畢竟做錯了我們就致歉，她也致

歉了，以後有機會跟大家分享一下道歉的藝術，還是要讓觀眾覺得你是滿有誠

意的道歉，否則如果我們還是帶有一點情緒的話，基本上會比較辛苦一點。 

 

我的基本立場是，這次的評論我不認為她不到位，我也相信會有很多觀眾朋友

打電話來支持的原因，我對那些真的是老鼠屎，我們也覺得很感冒，專業媒體

的工作人員，可能在用字遣詞上，就跟教育界人員一樣，可能就會被要求你必

須再雅致一點，今天這是一個主要的結論，原則上我覺得公司在面對這樣的投

訴，馬上有做出立即的道歉，我覺得也滿 OK的。 

 

簡振芳經理簡振芳經理簡振芳經理簡振芳經理    

張雅琴挑戰新聞的製作團隊是較獨立運作，每天的編採會議他們都會派人參

加，節目比較屬於張雅琴的個人風格，9/6當天一播出的時候，我馬上就有跟

他們的製作人溝通，我說可能不太適合，我們透過耳機提醒雅琴主持人，她在

9/6的第一時間有做處理，後續有觀眾向 NCC投訴，9/10也立即做出回應，編

採會議也再次宣導，要求其他同仁也要注意，像委員所指教:必須符合新聞專業

及品味，我們也會再做教育訓練再加強宣導。 

 

嚴智徑執行副總嚴智徑執行副總嚴智徑執行副總嚴智徑執行副總 

謝謝各位委員的指導，一個新聞工作者，他的品味以及風格，這比較屬於個人

的，在媒體上面，我們也可以看到現階段，像館長這種屬於網紅型的自媒體，

以及剛才委員提到所謂戰神，但是在公共的平台，屬於闔家觀賞的新聞媒體，

類似的言論當然會引起負面的影響，主播也立即做了修正及歉意，我們可以說

有人是情緒性的發言，可以說她是義憤填膺、急功好義、為民喉舌，即使如此，

在新聞媒體的遣詞用字上，一般連電影文化裡面，talk show裡面，提到一個 shit 

的字眼，它都要消音的，今天各位委員的指導，我們誠懇接受，也會把委員的

看法，從期待中有勉勵也有指正，轉達給主播、製作單位還有相關同仁，做為

一個學習以及借鏡，謝謝各位。 

 

【【【【會議結論會議結論會議結論會議結論】】】】 

1. 年代晚報張雅琴有立即及事後的兩次道歉，未來在遣詞用字務必謹言慎

行，減少情緒上字眼，當事人及製作單位須深刻反省檢討，避免再犯。 



2. 新聞媒體為公共平台應注意品味，主播當下有立即修正致歉及事後表達歉

意，評論新聞時事，應客觀不帶個人情緒，以符合社會公器的高標準，及

民眾的期待。 

 


